
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 

          SECRETARÍA MUNICIPAL 

 

ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA N° 37 

CONCEJO MUNICIPAL 

 

          DALCAHUE, 30 de octubre de 2020. 

   Cuando son las 09:06  horas del miércoles 30 de octubre de 2020, se 

da inicio a la Sesión Extraordinaria N° 37 del Concejo Municipal, la cual es realizada en la 

forma de teletrabajo, siendo presidida  por el alcalde don Juan Segundo Hijerra Serón, 

ejerciendo como Secretaria del Concejo, doña Clara Inés Vera González y con la 

participación de los concejales, señores: 

DON MARCOS EUJENIO PÉREZ 

DON LUIS ORFELIO LOAIZA BAHAMONDE  

DON JOSÉ ÁLVARO MUÑOZ OYARZÚN 

DOÑA MARÍA ALEJANDRA VILLEGAS HUICHAMAN 

DON LEONARDO PATRICIO ALARCÓN PUALUAN. 

 

 

 

La Tabla a tratar, comprende: 

 

1.- ANÁLISIS SITUACIÓN COVID EN DALCAHUE 

 

2.- PROPUESTA DE COMPROMISO PARA OTORGAR RECURSOS AL CUERPO DE BOMBEROS 

     DE DALCAHUE EL AÑO 2021 

 

1.- ANÁLISIS SITUACIÓN COVID EN DALCAHUE: 

 

 El alcalde da la palabra al Director del CESFAM don Alexis Bórquez quien da a 

conocer la situación comunal en materia de la pandemia e indica que la situación Covid 

en Dalcahue ha empeorado, aunque no se tiene todos los resultados del día de ayer, hay 

54 casos activos con más de 100 contactos estrechos, para enfrentar esta situación y 

preparándose para un posible panorama como el que está viviendo Chonchi se han 

reorganizado los equipos de trazabilidad y seguimiento y el apoyo de los médicos Covid, 

distinta a como se hacía antes que cuando se detectaba un caso, la Seremi lo contactaba 

y determinaba los contactos estrechos, luego de lo cual derivaba al Cesfam para que se 

comuniquen con ellos, cuando empezaron a aumentar mucho los casos se delegó toda la 



responsabilidad en el Cesfam y se mantenía a los delegados de seguimiento haciendo los 

contactos, pero so colapsó a los equipos, con horarios extensos, por lo cual se reformuló 

todo, ahora hay una plataforma on line con 6 administrativos, 12 delegados de seguimiento 

y 6 trazadores, además la Corporación gestionó un profesional médico porque una de las 

médicos del equipo se embarazó y no puede volver a trabajar presencial, más un 

enfermero que va a cubrir 22 horas de búsqueda activa y 22 horas de rural y así la 

enfermera de rural  se puede venir con dedicación exclusiva a trazabilidad y un equipo de 

búsqueda activa que se va a focalizar en la población de 25 a 35 años que podría ser 

asintomática, porque ya no se tiene la información de dónde se produjo el contagio. 

También se ha podido constatar que algunas empresas no han sido responsables, 

ejemplificando con un caso de una persona que su empleador no le creyó que era contacto 

estrecho y lo hizo ir a trabajar igual, ahí hay que hacer un trabajo comunicacional y de 

abogacía. Una de las preguntas que se hace es por qué no se cierran las empresas, pero 

sólo el 15% de las personas se ha contagiado en el trabajo, el 85%  se ha contagiado en 

reuniones sociales y familiares. Actualmente la situación es estable, pero faltan 

resultados. Con la cuarentena parcial, se espera que se mantenga la situación. 

 En relación a los insumos y materiales están bien, tienen stock, todo el personal 

cuenta con todas las medidas de protección, también se está aumentando la asiduidad de 

los test para todos quienes tengan contacto con personas positivas, con test rápidos, ahora 

se estableció hacer pruebas periódicas a todos los turnos. 

 El alcalde señala que a partir del fin de semana se entra en fase de cuarentena, se 

reunieron con Carabineros, Armada, dirigentes sociales y hoy nuevamente se van a reunir 

con el equipo municipal. 

 El concejal Loaiza consulta por las instrucciones de los técnicos paramédicos de las 

postas ante una persona con sospecha de Covid, mencionando el caso de una persona de 

Calen que acudió a la posta y ahí le dijeron que acuda a Dalcahue a hacerse el PCR, lo 

cual no hizo y después fue detectado positivo en Queilen, la situación descrita le preocupa 

porque eso deja espacio para que se siga contagiando a personas, cree que deberían 

contactarse inmediatamente con el Cesfam y lo otro que consulta se refiere al contagio 

de una funcionaria en fiesta familiar, lo cual preocupa. Reitera que la situación de Calen 

la conoció como un comentario de la gente y no sabe si es así o no. 

 El Director del Cesfam responde que no tenía conocimiento de la situación de 

Calen, las instrucciones son claras, se envía la ambulancia o se deriva a postas cercanas y 

se informa como caso probable. Solicita mayores antecedentes para poder indagar. 

 Respecto a la situación de la funcionaria, se han reiterado las medidas de 

protección, pero lo que hagan las personas fuera de su horario de trabajo no se puede 

controlar, luego, también se ha informado a la población en general, pero las mayores 

fuentes de contagios han sido en reuniones familiares, mingas y otros. 

 Otra consulta del concejal Loaiza se refiere al acuerdo de reunión COE se habría 

creado un wsp para que en ese número se hagan denuncias, luego consulta si es un número 

seguro en el sentido que no se va a filtrar al informante, señalando que el sábado pudo 

percibir que en San Juan estaban efectuando una celebración, en uno de los casos que vio 

al parecer era un cumpleaños y había un número considerable de vehículos afuera y la 



Directora de Salud responde que es un número seguro, el cual se dio a conocer en páginas 

de facebook y de la Corporación, en las instrucciones se señala lo que se puede denunciar 

y don Alexis señala que es bueno poder denunciar, en la fase 2 la restricción es 10 personas 

en lugares cerrados y 20 en lugares abiertos, lo cual a partir de la madrugada del sábado 

es una infracción. 

 El concejal Eujenio señala que anduvo circulando una información de que la toma 

de PCR disminuiría por la alta demanda en Chiloé y se iba a mandar a cuarentena a las 

personas y responde don Alexis que no tiene que ver con la falta de stock, sino con la 

clínica y confirmación, hasta ahora se están haciendo las PCR porque no hay falta de stock 

ni equipos, sí se mandó una orientación desde el nivel central al respecto. 

 También consulta el concejal Eujenio sobre la situación de la Municipalidad 

consultando si es posible se solicite al Registro Civil extender los horarios de atención para 

entrega de clave única que es necesaria para las personas que necesiten salir en 

cuarentena y el alcalde responde que van a hacer las consultas, pero el Teniente en la 

reunión ayer dijo que no era necesaria para el trámite. 

 Solicita, asimismo, el concejal Eujenio se pueda suspender todas las actividades 

donde se pueda aglomerar personas, como la entrega de las Tablets en la Corporación y 

el alcalde responde que eso ya está visto, se está estudiando caso a caso y las actividades 

no se están haciendo con niños, salvo en dos establecimientos, pero fueron los directores 

quienes llevaron niños. 

 El concejal Muñoz consulta por las estrategias preventivas y la información 

disponible sobre los patrones de contagios que permitan generar estrategias preventivas, 

quizá la mayor movilidad de contagios se da entre los jóvenes, luego, como complemento 

a lo señalado por el concejal Eujenio en relación a que hay varios servicios públicos que 

debieran extender su jornada para evitar aglomeraciones, como el Banco Estado, la 

Municipalidad, quizás atendiendo en lugares y horarios diferidos y, además, consulta por 

los giros que pueden funcionar y cuáles no, todo lo que debería canalizarse desde el 

municipio para dar respuesta a los vecinos. 

 El Director del Cesfam señala que en general el 80% de las personas van a ser 

asintomáticas, en general no se conoce la información real del padrón de contagio, pero 

según información de la Seremi casi el 60% de los contagiados están en el rango de 15 y 

45 años, entonces el foco debiera ser la población adulta joven que se moviliza más, un 

10% corresponde a población mayor de 65 años y los menores de 15 sólo un 3%, los niños 

pequeños se contagian muy poco, al parecer por la maduración del sistema respiratorio y 

el 80% de las personas que terminan en la UCI tienen más de 50 años. 

 El alcalde señala, además, que la atención de público en la municipalidad ha 

bajado considerablemente después del caso de Covid 19 detectado entre los funcionarios, 

la Municipalidad está trabajando en base a turnos y así se va a mantener porque se debe 

garantizar la continuidad. 

 La concejal Villegas señala que han sido más de 7 meses muy complejos, el equipo 

municipal y de salud no ha parado y, lamentablemente, todo hace presagiar que lo peor 

está por venir. Sugiere hacer el máximo de difusión para hacer comprender a nuestros 



vecinos de lo que significa esta fase 2, entendido erróneamente por algunos y 

recomendando que se queden en sus casas y que el fin de semana es cuarentena total. 

 El alcalde agradece al equipo de salud por su trabajo, sabe que tienen muchas 

cosas que hacer y más tarde tienen otra reunión. 

 El concejal Cárdenas solicita se explique cómo ha funcionado el tema porque hay 

personas que son contactos estrechos, en el caso de Calen y San Juan, donde hubo vecinos 

que en algún momento se sintieron mal y no se les hizo el PCR y responde el Director del 

Cesfam que lo ideal es conocer mayores antecedentes, porque ha pasado que han llegado 

personas al Cesfam señalando que son contactos estrechos y cuando se hace la 

investigación epidemiológica y se determina que son contactos de contacto estrecho y 

según la indicación ministerial, en esos casos, se confirma al contacto estrecho y luego de 

determinarse que es positivo estos contactos pasan a ser estrechos, por lo cual cuando 

haya información de ese tipo hay que entregar la información para indicar la PCR en el 

tiempo que corresponda. 

 La Directora de Salud agrega que también ha pasado que los pacientes Covid + no 

entregan toda la información, pasó en el sector de Calen y San Juan. 

 El concejal Cárdenas consulta si a estas personas se les va a hacer la PCR y responde 

don Alexis que primero hay que conocer los antecedentes de estas personas para saber si 

son contactos estrechos y luego de eso ver si procede hacer el test. 

 El concejal Muñoz señala que hay mucho contacto difuso que es difícil de 

determinar por las características de la comuna, una buena estrategia es reforzar los 

lugares de mucho tránsito. 

 El concejal Loaiza señala que con el tiempo transcurrido quizá no tenga sentido 

hacer la PCR y responde don Alexis que la mayor eficacia se obtiene entre el 6° y el 9° 

día desde que la persona tuvo contacto con un positivo, después de eso es eficaz la toma 

de un test epidemiológico que detecta anticuerpos contra el Covid y así se determina si 

estuvo enfermo. 

 

2.- PROPUESTA DE COMPROMISO PARA OTORGAR RECURSOS AL CUERPO DE BOMBEROS 

     DE DALCAHUE EL AÑO 2021: 

 

 El alcalde señala que en la reunión ordinaria anterior la secretaria municipal dio 

lectura a carta enviada por el Cuerpo de Bomberos de Dalcahue en la que solicitaban 

aporte económico y según planteó el Superintendente necesita un compromiso del 

Concejo del aporte de dinero porque de ese modo se puede asegurar la compra de una 

camioneta para el grupo Gersa, que se requieren M$8.000.- aunque el presupuesto no está 

aprobado aún se podría someter a votación del Concejo el compromiso de entrega de esos 

recursos en el presupuesto 2021. 

 El Superintendente del Cuerpo de Bomberos, antes de referirse al tema por el cual 

fue convocado, saluda a los concejales y a los funcionarios municipales que celebraron su 



día, además, se refiere a la situación del Covid señalando que como cuerpo han reforzado 

la concientización de la toma de medidas preventivas, lo que seguirán haciendo en lo 

concerniente a lo que significa la fase dos, es muy importante el autocuidado. 

 A continuación, da lectura al oficio que la institución envió al Concejo y que dice 

relación con la petición de aporte municipal para el año 2021. 

 Explica que ellos tienen un acuerdo con el Presidente de la Junta Nacional de 

Bomberos para asignación de recursos para adquisición de una camioneta para la Unidad 

Gersa la cual fue creada el año pasado y está capacitada para enfrentar emergencias, es 

la segunda unidad a nivel nacional y sale a enfrentar emergencias tanto comunales como 

regionales e interregionales, activada a través del sistema nacional de emergencias, 

también da a conocer que están acreditándose para trabajar bajo el sistema de comando 

de incidentes, es el tercer cuerpo de bomberos en el país, el cual se dará a conocer al 

Concejo. Están bien avanzados, pero siempre faltan cosas, los recursos son escasos. 

 La comioneta está lista, se vio con el proveedor, su costo es de M$33.000.- de los 

cuales M$25.000.- están comprometidos por el Presidente Nacional, pero faltan los 

M$8.000.- que se solicitan al Concejo y se requiere el acuerdo para que así el Presidente 

Nacional pueda transferir los dineros al Cuerpo de Bomberos, los otros M$7.000.- son para 

un opcional, un carro nuevo de la segunda compañía, el otro año se renovaría todo el 

material mayor, o cual se ha logrado con el apoyo del Concejo, el apoyo ha sido 

fundamental, lo cual no es común en otras comunas. 

 El alcalde agradece la exposición de don Román Valencia y agradece el detalle de 

la información, señala que aportar a Bomberos es una inversión, no un gasto y en ese 

sentido somete a consideración del Concejo la voluntad de comprometer el aporte de 

M$8.000.- solicitados por el Cuerpo de Bomberos para la adquisición de camioneta para la 

unidad Gersa, los cuales se entregarían antes del mes de marzo de 2021. 

 Da a conocer, asimismo, que ayer la Subdere transfirió un saldo de M$62.000.- del 

FCM, falta el de noviembre y diciembre, por ahora se podría comprometer esos recursos 

al Cuerpo de Bomberos. 

  El concejal Muñoz se refiere a los compromisos para opcionales y pregunta si en el 

futuro podría generar alguna complicación a los bomberos o hasta cuándo se podrían 

entregar los recursos y responde don Román Valencia que generalmente antes del término 

del año se ponen las órdenes de compra para la adquisición de estos elementos, está 

aprobado con los FNDR 2020 y también se va a requerir el acuerdo del Concejo porque 

esos fondos se proveerán el 2021, pero cuando se genera la orden de compra, se debe 

informar que se le van a agregar los opcionales por el monto de M$7.000.- 

 El concejal Muñoz también consulta por el carro que está en Santiago en la Junta 

Nacional y no lo ha entregado a Bomberos y consulta si necesita apoyo del Concejo para 

que sea entregado y responde don Román que como Cuerpo se ha decidido no irlo a buscar 

aún por la situación de pandemia que afecta al país y porque los conductores deberían 

quedar en cuarentena una vez que retornen a Chiloé y eso los afecta económicamente 

porque su trabajo es independiente. 



 El concejal Loaiza señala que de acuerdo a lo señalado se requeriría el acuerdo de 

M$15.000.- y el alcalde señala que por ahora es urgente la aprobación de los M$8.000.- 

para no perder la camioneta y antes del 15 de diciembre cuando se apruebe el presupuesto 

se incorporarán los M$7.000.- restantes y el Superintendente del Cuerpo de Bomberos 

indica que por ahora se requiere la aprobación de los M$8.000.-, pero en caso de necesitar 

anticipadamente la aprobación de los M$7.000.- restantes acudiría al alcalde y al concejo. 

 En consecuencia, el alcalde somete a votación la propuesta de aprobar 

anticipadamente un aporte de M$8.000.- al Cuerpo de Bomberos para la adquisición 

de camioneta para la Unidad GERSA de Dalcahue. 

 La concejal Villegas aprueba la propuesta de anticipar un aporte presupuestario. 

 El concejal Muñoz también aprueba la propuesta y señala que como dice el alcalde 

es una inversión y ojalá todos lo entiendan de esa manera. 

 El concejal Cárdenas también aprueba y felicita al Cuerpo de Bomberos a través 

de su Superintendente quienes estuvieron recolectando cosas para apoyar a la comunidad 

en esta pandemia. 

 El concejal Loaiza también aprueba y solicita que a través de sus voluntarios se 

haga llegar a las comunidades y a ellos mismos que se cuiden, porque a veces se ven 

voluntarios que no cumplen con las normas mínimas de cuidado, especialmente en los 

sectores rurales. 

 El concejal Eujenio aprueba la propuesta y se suma al agradecimiento del Cuerpo 

de Bomberos y en especial al Superintendente quien se ha visto trabajando arduamente 

en su institución. Reitera la disposición para seguir apoyando los distintos requerimientos 

que tenga la institución. 

 El concejal Alarcón también aprueba la propuesta. 

 En consecuencia, la propuesta de aporte de M$8.000.- al Cuerpo de Bomberos 

de Dalcahue para la adquisición de camioneta para la Unidad GERSA. 

 

 Antes de finalizar, el sr. Román Valencia, Superintendente del Cuerpo de Bomberos 

agradece el apoyo del Concejo y en relación a lo manifestado por el concejal Loaiza señala 

que todas las compañías cuentan con todos los implementos de seguridad necesarios para 

prevenir contagios y respecto a las cajas señala que hasta hace pocos días aún se 

continuaba entregando ayudas a las personas que lo necesitan. 

 No habiendo más que tratar, se pone término a la reunión cuando son las 10:23 

horas. 

 

 

CLARA INÉS VERA GONZÁLEZ     JUAN SEGUNDO HIJERRA SERÓN 

   SECRETARIA MUNICIPAL        ALCALDE DE LA COMUNA 


